

## 以“布道”连接“万仓” 京东工业品推进社会化库存可视可控可用

近日，京东工业品发布了行业专属“轻咨询+”供应链服务解决方案，首批推出的解决方案聚焦钢铁、煤炭、电力、工程建设、地铁行业。方案重点梳理了这五大行业的生产方式、工艺流程、组织管理模式，细化了各生产流程场景下的商品方案、各类生产环境下的履约交付方案以及适配不同企业规模、组织架构的采购管理方案和运营支撑服务方案，能够为工业企业提供全链路的供应链服务。

产业链、供应链是工业经济的命脉，也是工业企业运营的基础保障。但做好工业产业的供应链服务却并非易事。

由于工业生产存在较高的门槛及专业度，同时不同行业、不同企业之间的供应链管理存在巨大的跨度与迥异的需求。特别是我国作为全世界唯一覆盖联合国产业分类中全部工业门类的国家，拥有41个工业大类、207个工业中类、666个工业小类，更是难以用一套标准化的通用方案来服务工业企业供应链管理需求，必须要根据行业特点进行定制。

### 深入洞察行业需求 以“轻咨询+”服务供应链顶层设计

轻咨询是京东工业品行业解决方案的“必要条件”。通过在合作前期派驻产品经理、运营经理、研发人员等交付实施团队进行驻场调研，京东工业品不仅能够深度了解并掌握企业的业务需求，还能够基于自身大量的服务经验提供供应链改善建议，辅助企业进行供应链顶层设计，在确保方案满足行业需求的前提下提升管理效率、降低运营成本。这也是京东工业品和传统的B2B电商相比，在服务逻辑上最核心的差异之一。

以工建行业为例，由于工程建设场景多元，不仅涉及房建、道桥隧、铁路、水电等等，并且在土建、主体施工、建筑安装、装饰装修等不同施工阶段，所用物料也截然不同。过去，工程建设企业普遍对于施工项目物料采购缺乏前瞻筹划和场景化的科学归类，导致在采购时不仅需要消耗巨大的人力编制采购清单，而且容易导致呆料冗余、物料利用率低等问题。

在工建行业解决方案中，京东工业品基于行业过往采购数据将所有采购物料梳理为临建场景、土建结构、水电暖通、消防工程、装饰工程等几大模块。通过这些标准化的场景方案，不仅能够预设各类施工采购场景、各阶段用料数量进行提前备货，大幅降低供应链的管理成本，还能够实现各项目间的物料、库存信息共享和统一调度，有效减少物料浪费。

### 整合海量工业品牌资源 打造专业商品品牌矩阵

专业的商品能力则是京东工业品行业解决方案的基础。过往，受工业制造细分领域众多、商品规格参数复杂等因素影响，工业品行业一直存在着各环节沟通成本高、编码标准不统一的现象，使得大量的专业工业品在线上处于长期“空白”状态。

面对这一问题，京东工业品结合了大数据和人工智能技术，以及各品类头部品牌商的专家经验，对海量工业品数据进行数据清洗和知识抽取，构建工业品知识图谱——墨卡托标准商品库，为工业品供应链上下游企业互联互通奠定数据基石。基于墨卡托工业品标准商品库，专业品牌与京东工业品实现了数字化对接，并融入到京东工业品行业解决方案中，共同为企业客户提供专业服务。

例如阀门品牌泰科流体就携手京东工业品为某知名水泥公司打造了全套的化工流体输送方案。在水泥生产过程中，需要用到大量的化工流体，对于管道控制阀门有着严格要求，不仅要能够严格控制流量、流速，还需要满足密封性、抗腐蚀性等多方面需求。对此，京东工业品与泰科流体整合了自力式轴流调压控制阀、自力式安全切断阀、偏心旋转控制阀等多种不同类型的通用阀门、特种阀门，全方位覆盖各类管道控制需求。

与阀门类似，焊接同样也是工业生产中非常广泛的场景之一。从简单的钢材加工，到石油钻井设备的生产，不同行业对于焊条的需求也十分庞杂，部分场景还涉及高强钢等特殊材质。在服务某航空制造企业的过程中，京东工业品就携手国内知名焊条品牌金桥提供了结构钢焊条、耐热钢焊条、低温钢焊条、不锈钢焊条等各类型专业焊条，并配套了专业的前期选型和售后培训指导服务。

### 基于不同行业交付场景特点打造末端履约网络 保障履约交付质量

由于工业产业的专业性与特殊性，供应链的顺畅运转不只需要解决专业商品的问题，还需要解决地域偏远、入库流

程严格、现场物料管理难等大量的履约交付问题。为此，京东工业品也在行业解决方案中，着重设计了基于不同行业交付场景特点的末端履约网络，融入了企配中心、前置仓、智能终端等新一代基础设施，根据企业需求定制履约服务，提升企业“最后一公里”交付质量。

在同“中国钢铁工业摇篮”鞍钢集团的合作中，京东工业品就与德邻陆港在鞍钢产业园区旁为鞍钢集团共同量身定制了“德邻工业品企配中心”。过去，由于常规物流不允许进入鞍钢生产基地，大量的工业品只能先送达基地外围的库房、场地，再经由鞍钢旗下的专业物流——鞍钢快递完成“最后一公里”的配送。而这一“中转”仅仅依赖纸质的快递单进行识别、管理，再通过人工进行分拣、妥投，不仅集单效率低，而且很容易导致错送、漏送的情况发生。“德邻工业品企配中心”建成后，鞍钢集团能够利用数字技术对所有包裹进行集单，再由鞍钢快递实现集中配送，大大提高履约交付质量和效率。

在工程建筑行业，供应链“最后一公里”的履约交付也是一项传统难题。例如，物料管理环节依赖人力和手工帐，交付及领用时效差；对项目缺乏计划、预测管理使得紧急采购多，而工程建筑物料普遍采购履约交付周期长，很容易影响工期……在同中西部地区特大型建筑集团——成都建工的合作中，京东工业品打造的智能前置仓就有效改善了这一状况。一方面，智能前置仓会按照成都建工的采购计划提前数周进行备货；另一方面，智能前置仓还会详细梳理工程建筑项目各阶段用料，结合历史采购情况，提前预估每月的各类施工物资消耗，并配备专人提供管理服务。同时，前置仓中还集成了京工柜等大量智能设备，部署在施工现场周边后，不仅可以实现相应物料的“随用随取”，还能够帮助成都建工有效控制并跟踪仓库业务的物流和成本管理全过程，实现仓储信息的数字化。

京东工业行业大客户部总经理康迪表示：此次推出的行业专属“轻咨询+供应链服务”解决方案集成了京东工业品服务工业产业多年积累的深刻行业洞察、业务理解以及供应链优势，是京东工业专业服务能力的集中体现。后续，我们还将向制造、能源、工建等重点领域的21个细分行业推出更多专属方案，服务整个工业产业的供应链数智化转型。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/187625.html>